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f  Vasile A. Urechiă.
Iarăşi s’a, stîns o viată scumpă 

Românilor. Unul dintre cei mai în
văpăiaţi luptători pentru marea causă 
a culturei române şi a unităţii ei, 
Vasile Alesandrescu Urechiă, a închis 
ochii pentru tot-deuna eri dupăamecji 
în locuinţa sa din capitala României. 
Acest distins om de litere a muncit 
o vieţă întregă, pentru a desgropa 
comorile istoriei trecutului nostru pe 
pământul, în care ne-a plantat îna
inte cu două mii de anî marele îm
părat al Romei.

S ’a arătat şi la V. A . Urechiă, 
ceea-ce au esperiat istoricii tuturor 
pop6relor, că cu cât cercetau mai 
adenc în viaţa şi trecutul naţiunei 
lor, cu atât mai mult le crescea iubi
rea cătră acea naţiune şi admiraţiu- 
nea pentru faptele mari şi nobile 
ale predecesorilor.

V. A . Urechiă a iost o fire en- 
tusiastă şi cu adevărat el era aprins 
de admiraţiune pentru trecutul glo
rios al marei seminţii latine şi a 
odraslei ei dela Dunăre şi din 
Carpaţî.

Toţi cei-ce Tau cunoscut, în pa
tria sa, ca şi în străinătate, la ţer- 
mii Dunărei şi ai Tibrului, au re- 
jpas impresionaţi de focul, cu care 
pleda el causa latinităţii şi a ro
mânismului.

De se afla pe catedra de istorie 
la universitate său la tribuna din 
sala de şedinţa a Academiei Ro
mâne, său la Ateneu, seu în străi
nătate Ja discuţiunile conferenţelor 
interparlamentare şi a congreselor 
savante, ilustrul profesor român scia 
se iacă se resune cu acelaşi farmec 
c6rda nobilului seu ideal, căruiaşî-a 
dedicat intriga viaţă.

La congresele din Belgia, Italia, 
Norvegia şi în tot locul, glasul lui 
se ridica pentru iraţii, cari sufer. 
Cine nu-şî aduce aminte, cum regre-

tatul bărbat a onorat naţiunea sa, 
când la congresul Orientaliştilor ţi
nut în Roma a depus în numele ra- 
murei îndepărtate latine din răsări
tul Europei o cor0nă pe soclul co
lumnei lui Traian, şi cum a sciut se 
facă se resune prin graiul ministru
lui instrucţiunei publice italian, Bac- 
celli, admiraţia şi simpatia pentru 
naţiunea soră!

însufleţirea şi rîvna, cu care 
lupta şi propovăduia acest infatiga
bil apostol al culturei române, a şi 
făcut, ca numele seu se fie cunos
cut şi respectat nu numai între Ro
mâni, ci şi la naţiunile streine.

De când decedatul a devenit pre
şedintele „Ligei Culturale“, numele 
seu a ajuns a fi des citat şi în 4^a* 
ristica maghiară, dér în cele mai 
multe caşuri i-se făcea mare nedrep
tate veteranului profesor de istorie, 
încât i-se atribuia planuri ostile Un
gariei, pe când densul propaga sin
cer o drăptă înţelegere între M a
ghiari şi Români.

A  muncit o vieţă íntréga V. A. 
Urechiă pentru naţiunea sa şi chiar 
şi mórtea l’a găsit pe câmpul nobil 
al muncii scriind la opera sa: „Is
toria Românilor*.

Naţiunea recunoscetóre, jalind 
pierderea acestui demn fiiu al ei, îi 
va păstra o eternă amintire.

Astădî dimineţă am primit următorea dure- 
rosă scire telegrafică, espediată încă aseră la 6rele 
9 din Bucuresci:

Bucuresci, 5 Decemvrie. Marele 
apostol al românismului, Yasile  A . 
Urechiă, scriind istoria neamului 
nostru, muri subit la 6rele 3 p. m.

V .  A .  U rech iă  s’a născut la P  atra 
îu Moldova la anul 1884, aepot al proto-

popului Ghenadie din Hîrlău, rezeş din 
Braniştea lui Urechiă cronicarul. Pe tim
pul invasiunei rusesc! tatăl său se numia 
PopovicI, adică fiu de popă.

Rămas orfan de tată în etate de 6 
ani, şi-a făcut studiile primare şi secun
dare în laţi. Densul s’a numit mai întăiii 
Popovicî ca tatăl său. Făout atent de că- 
tră directorul şi iuspectorul de şcole Dr. 
P. Cam peana, că acesta nu e numele ade
vărat al familiei, s’a numit AJexandrescu 
dela Alexaudru, numele de botez al tatălui 
s£u. Mai târejiu pe la 185B, dându-i-se în 
mână averea pSrintâscă, a găsit între hâr
tiile familiei sale, că originea fam iliei se 
trage dela vechiul cronicar al Moldovei 
Vornicul Grigore Urechiă (1650) şi prin 
act legal a luat îu fine acest nume.

Stadiile superiâre le-a făcut la uni
versitatea din Madrid şi le-a continuat la 
Paris, unde a luat şi licenţa în litere. în 
tors în patrie fu numit profesor de istoria 
şi literetura română la facultatea de litere 
din Iaşi. La 1864 fu numit director la mi* 
nisteriul de culte şi instrucţiune publică, 6r 
după înfiinţarea facultăţii de litere din Bu
curesci, la a. 1865 tot odată şi ca profesor 
la acâstă facultate pentru istoria şi litera
tura română îu locul lui loan Maiorescn.

Urechiă a desvoltat oa profesor, isto
ric şi politician o activitate estra-ordinară 
şi neobosită. Sub Brătianu a ocupat cât-va 
timp şi postul de ministru al cultelor şi 
instrucţiunei publice.

Esta ou deosebire remarcabilă activi
tatea sa din cei cjece anî ultimi, dedicată 
apărărei intereselor oulturei neamului ro
mânesc şi a oulturei fraţilor, cari sufer. în 
interesul acestor frsţl a dat la lumină îna
inte ca vre-o 20 de ani „Albumul maoedo- 
român“ şi a soos la iv61ă înainte cu 7 ani 
memorabila oarte întitulată „Dela fraţi la 
fre ţl“ ; în interesul lor a luat parte la con- 
gresele’interparlamentare şi a pledat înainte 
marei lumi latine dela apus.

In calitatea sa de preşedinte ai „L ige l 
pentru unitatea culturală a Românilor“ V. 
A. Urechiă a desfăşurat de asemenea o ac-

tivitate mare şi nu mai departe, dejoât în 
numărul trecut de Duminecă, am publicat 
în traducere o sorisóre polemică a sa adre
sată revistei „Franco-ital rene“ din Neapole, 
îq care definesce scopurile L ige i şi protes- 
tézà contra învinuirilor, ce se aduc acestei 
instituţiuni.

Ou ocasiunea deschiderei sesiunei par
lamentare române din săptămâna trecută, 
ilustrul defunct a fost ales vice-preşedinte 
al Senatului.

Scrierile lui V. A . Urechiă formézá 
aprópe o bibliotecă întrégà. Ele sunt mai 
vêrtos istorice. Volumele apărute deja din 
ultima sa lucrare mare a „Istoriei Români
lor“ dau mărturie de zelul şi diliginţa de 
fier a decedatului, în căutarea şi aflarea de 
documente nepreţuite istorice inedite.

In literatură s’a făcut cunosout priu 
oâte-va piese teatrale, care au avut succes 
pe scenă, ér mai ou sémi prin volumul său 
„Legende“ atât de frumos şi atât de 
bine scris.

In timpul din urmă publicase în „Apă
rarea Naţională“ material pentru cel puţin
2 volume, iutitulat „Z)in tainele v i e ţ i i In 
aceiaşi timp soriea la ^Universul* , „Secolul 
X X U şi întreţinea o întinsă corespondenţă 
cu bărbaţii însemnaţi ai naţiunilor latine 
din totă lumea, în iuteresul neamului ro
mânesc.

Oa membru al Academiei Române pe 
V. A. Ureohiă îl vedem neobosit în a fac© 
tot feliül de oomunicaţiunl interesante de 
nouă documente istorice.

în parlament a fost totdéuna ales de 
Gălăţenl, ale oăror interese le-a representat. 
Drept mulţumire Urechiă a fundat acolo
o mare bibliotecă pentru care a adus marî 
jertfe şi căreia i-a dat numirea „biblioteca 
V. A. Urechiă*.

Am dat aici numai o soh’ţă palidă 
din activitatea literară şi naţională a aces
tui distins bărbat al naţiunei române, de 
aceea va trebui să mai revenim.

F O ILE TO N U L  „G A Z . T R A N S “ .

Când cine-va móré de sete.
La cetirea istoriilor de résbo.ü, de 

perieri de călătorii ori alte aventuri, mul
tora li-se va fi sugerat observaţia, cât de 
perioulosă este pentru om lipsa de apă şi 
ce chinuri groz-ive trebue să sufere el îu 
urma setei. Deóre-oe însă acest lucru se 
amintesce numai îa mod sumar în acele 
descrieri, nu ne putem imagina aşa uşor 
torturile corporale şi spirituale, la cari este 
supus acela, care are nenorocirea să fie con
damnat a muri de sete.

Nn va fi deci fărăore-care interes descrie
rea, ce o face profesorul McGee în The A L  
lantic Monthly, Boston, 1898, despre efeo- 
tele fisiologioe aie setei în diferitele sale 
grade. Descrierea acésta, reprodusă în 
parte şi în traducere nemţescă în „ Glóbusu 
t. 74 (1898) p. 66, ne presintâ cu o clari
tate emoţionantă tóté detailurile şi groză
veniile aoelei teribile torturi, înoepend cu 
primele simptome ale setei şi pănă la mór
tea nenorocitei victime.

McGee a întreprins în anul 1894 o es- 
pediţie s ‘ieuţifică în teritorul papago-'úov şi

Seri-lndianilor din Arizona şi Sonora (Me- 
xico) şi cu acâstă ocasie a trebuit să trăeâ 
prin teritorii, cari rivali*£ză ou Sahara în 
pustietate şi lipsă de apa, nşa oă acest oă- 
lător ne va da cel puţin în parte din pro
pria esperienţă descrierea setei din deşert.

înainte de t6te ne povestesc*? McGee 
despre Death valley din interiorul Papage- 
riei la marginea deşertului dintre Arizona 
şi Sonora. Lnnl întregi temperatura cons
tanta se menţine, în umbră, la 45° O. şi 
oâte-odată şi mai mult. Aerul este aşa de 
uscat, că un vas plin cu apă în curend eva- 
porâză si nu se vede nici o picătură de su
dare nici pe oal, nici pe oălăreţ. JPămentul 
este tare şi aşa de fierbinte, că pici6rele 
fără înoălţăminte se frig  la atingerea lui. 
Singurele plante, cari pot să trăescă în ase
menea căldură, sunt mostruosităţile purtă- 
tore de apă ale regnului vegetal, cum sunt 
cacteele şi agavele. înşişi Indianii au un 
aspeot de mumii pe jumătate uscate. „A ic i 
domnesc3 setea, 6r scheletele şi craniile, oe 
le întelnescl la fie-care pas, dau dovadă des
pre acostă teribilă stafie“ .

McGee deosebesce oinci grade de sete 
mortiferă.

In primul stadiu gura se [înfierbântă 
şi se usuoă. O încordare în gâtlegiu pro-

duce o mişcare involuntară de înghiţire. 
Vocea devine răguşită şi în ceafă se ivesc 
din când în când dureri, omul devine in
dispus şi din oe în ce mai nervos. Indispo- 
siţ'a aoésta se calmézá luând o petricică 
în gură,seu un vârf de crângă ruptă, prin 
oe se produce óre-care salivă şi pura se 
humectéz*. O jumătate de păhar de apă 
este o adevărată binefacere într’o aseme
nea situaţie, dâcă însă nu se póte găsi, 
atuucl nervositatea febrilă cresce. Stadiul 
ac-sta McGee îl numesoe, stadiul deplorabil.

In al doilea stadiu temperatura omu
lui cresce. Puţina salivă se preface în clă- 
bucl şi se depune pe buze, limbă şi dinţi, 
făcend să se iipéscft limba de oerul gurii 
şi împedecând vorbirea. Omul se simte 
par’oă ar avea în gâtlegiu o masă atârnată 
de nisoe sfóre. Capul pulsézá repede şi la 
fie care pulsare se resimte durerea în par
tea cervicală şi în íntréga oolóná verte
brală. Câte-odată ţiuie urechile. Sunetele, 
ce ni-se pare, că le aucjioa, variézá dela 
cântecul de pe córde pănă la vuietul pro
dus de un tren, care întră într’un tunel. 
Imaginaţia este oapriciósá. Ea ne reproduce 
isvóre şi arbori ver^I. Indisposiţia şi ner
vositatea cresc din oe în oe. Impulsul bol
năvicios de a ne mişca şi de a desvolta

vr’o activitate, oedézâ în ourênd unei com
plete letargii. Dâoă călătorul e singur, este 
deprimat şi tăcut, une-orî însă îi vine 
pe neaşteptate pofta de a vorbi singur; 
décè e cu mai mulţi, pofta de vorbă i-se 
potenţ0ză, obiectul conversaţiei însă e9te 
numai unul neschimbat: apa. Iu starea 
acésta faţa este perită, oohii injectaţi oa 
sânge şi plini de laorăml, mişcările pripite, 
ér vorba schimbátóre în mod capricios. Su
ferindul semănă cu un pacient de friguri 
ambulant şi lipsit de îngrijire. Uşurarea şi-o 
gâsesoe numai bênd un litru séu două de 
apă dintr’o înghiţitură séu două. McGea nu- 
mesce acest stadiu cotlon mouth, „gura de 
bumbac“ „începutul lâncezirei.a

In al treilea stadiu al setei olăbucii 
dela gură se prefao într’un strat tenace, 
asămănător oolodiului, care contractézà bu
zele şi le forţâză la un surls sardonic, In 
ourênd însă se deafigurézà faţa într’o rîn- 
jire urîtă. Gingiile se despart de dinţi 
şi sângele, devenit liber, seînchégà în mioî 
massa diforme. Limba este acoperită cu 
flegmă şi vorbirea este răguşită şi greóie, 
asămănătore ou lătratul. Capul, par’că ar fi 
strîn8 în cercuri de fier. Suferindul îşi ia 
pălăria, dér nu simte niol o uşurare. Ca 
fie-care bătaie de inimă se resimte dure-
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Ivanka şi partidul naţionalită
ţilor. Cetim îa „Pester L lod y “ de Mier
curi :

„îu tr’uu artioul din „Alkotm ány“ 86 
istorisesce, că la 28 Sept. 1896 s’a fost 
ţinut în Nemeti o întrunire convocată de 
Oskar Ivanîc'i a oposiţiei unite, adeoà a 
partidului naţional de pe vremurï, a parti
dului poporal şi a partidului naţionalită
ţilor.

„Pentru a respinge o r ice  bănuială, 
deputatul Oslcar Ivanlca declară următoreie : 
„E l nu cunósce partid de naţionalităţi în 
comitatul Hont. Esistă singuratici, despre 
oarl se c îce, că ar fi panslavi, aceştia însă 
au protestat în public contra unei asemenea 
învinuiri. La oonferenţă s’au adresat lui 
Ivánka douë întrebări : 1) Déoá el este 
pentru esecutarea iegii naţionalităţilor? 2) 
Déoá e revizionist? La  prima întrebare a 
rëspuns, oă un deputat nu póte sè vorbéscâ 
altfel, de^ât, că orî-ce lege esistentâ trebue sè 
fie esecutată. A mai adaus, sè se ia la cuno
ştinţă, că el e TJngur ş o v in is t . La  a doua 
întrebare a rëspuus, că deşi a fost contrar 
legilor bisericesc!, totuşi nu e rev ;sionist 
în înţelesul, oa între stat şi biserică şi între 
diferitele confesiuni së se stabiléscá în per
manenţă răsboiul“ .

Din tote declarările de mai sus ale 
votnioosului deputat Ivanka remarcăm, ca 
mărturisire caracteristică şi fórte instructivă 
pentru timpul şi împrejurările de faţă, că 
dénsul recunósce, că un deputat ar trebui 
së stărue ca legea naţionalităţilor în vigóre 
së se esecute, dér că acésta în realitate 
nu-o póte face, fiind totodată şi Ungur şo- 
vinist, care calitate, după credinţa lui şi a tu
turor soţilor sëi de principii, are efectul de 
a-1 dispensa de tóté obligămintele morale 
şi legale faţă cu naţionalităţile!!!

Din dieta, ungară..
Disensiunea asupra proiectului de in

demnitate budgetară s’a continuat şi s’a 
sfîrşit în şedinţa de alaltăerl (4 Decemvrie). 
Majoritatea camerei a primit proiectul ca 
basă la desbaterea specială, oe s’a făcut erl.

Oratorii şedinţei de alaltăerl au fost 
Csavolszky (independent), Vazsonyi (demo
crat) şi ministru-preşedinte Coloman Szell. 
Cel dintâiü a vorbit mai ales despre ra
porturile Ungariei cu Austria şi a provo
cat guvernul së orienteze ţâra asupra tra
tărilor, oe se fao actualmente cu privire la 
tariful vamal.—  Vazsonyi, unicul représentant 
al partidului democrat, a vorbit la înoeput 
despre fusinnl, din cari niel-odată n’a ré
sultat schimbare de sistem. Partidul liberal 
l’a asemënat ou barca lui Noe, în care se 
află representate tote nuanţele, ér despre 
ministru-preşedinte Szell 6 nn
TaafFe ungar, care niel-odată nu va fi ca
pabil a crea ceva de Domne ajută. Nou 
sistem, dise Vazsonyi, s’ar crea numai 
atunci, dâcă o partidă ar învinge pe oea- 
laltă. E l atacă apoi partidul poporal, din

rea în întregul corp. Fel de fel de haluci
naţii se ivesc înaintea ochilor. In urechi 
v îjie  şi pocnesee. Ochii lăcrămâză, dér în 
curând se usucă. Lumina ochilor se trage 
índérét. Faţa este stăpânită de o lipsă de 
simţire, de asemenea şi manile şi în fine 
întregul corp. In măsura îu oare cresoe 
aoésta nesimţire, ameţesse şi întregul or
ganism al corpului din oe în ce mai mult. 
Pentru a scăpa din acéstá stare chinuitóre, 
nu este decât uu singur m ijloc : apa. Ori 
cât de murdară ar fi acésta, ea este înghi
ţită de cel setos cu cea mai mare aviditate. 
Natural, că aici se impune o precauţiune 
estremă, căci lipsa de cumpétare în pri
vinţa acésta póte sö fie urmată de o noórte 
instantanee. McGee numesce stadiul acesta 
shrivclled tongue, adecă stadiul nlimbei con
tractate*.

Prin stadiile mi sus descrise a treout 
călătorul african Nachtigal în căletoria sa 
prin Sahara. Eminenta zugrăvire a chinu
rilor setei, pe cari le-a publicat acest că- 
létor îu opera „ Sahara und Sudan* , la pag. 
241, o intercalăm aici.*

(Va urma.)

oare oausă e viu întrerupt din partea aoésta. 
Faoe aspre împutărl guvernului, că nu în
treprinde nimic în interesul poporului şi că 
drepturile aoestuia sunt încălcate de viri- 
lism şi capitalism. Desfăşură în chip inte
resant despoiarea de drepturi a poporului 
şi-şi ridică cuvântul în interesul claselor 
poporaţiunei, cerând şi lărgirea dreptului 
electoral, drept, care nu póte fi desconside
rat din causa naţionalităţilor. Declară în 
fine, oă nu primesce proiectul.

Ministru-preşedinte Szell réspuude. 
Spune, că nu e adversarul lărgirei dreptu
lui electoral; a dovedit’o acésta prin adu
cerea legii despre judicatura Curiei, în 
urma căreia numărul alegătorilor s’a sporit 
cu 25°/0. Sufragiul universal îl consideră 
ca o săritură în întunerec, fiind-că în urma 
raporturilor speciale ale ţării, introducerea 
sufragiului universal ar aduce mari peri
cole. Spune lui Vazsonyi, oă Ungaria nu 
póte fi teren pentru radicalism. 4

In partea a doua a lungului séu dis
curs, Szell răspunde celorlalţi vorbitori. De
clară, că tratările asupra tarifului vamal se 
urmézá tocmai acum, despre decursul lor 
însă nu se pot face aoum comunicări. Asi
gură camera, că atât interesele agrare, cât 
şi cele industriale vor fi apărate suficient. 
Faţă de afirmarea lui Komjáthy, că legea 
naţionalităţilor dela 1868 a fost impusă din 
Viena,spune, că după a lui cunoscinţă le
gea acésta era în tóté adresele camerei şi 
membrii oposiţiei, chiar şi cei din stânga 
estremă, se întreceau în aceea, că cu naţio* 
calităţile trebue să se trateze echitabil. 
NégS, că afacerile Ungariei ar fi conduse 
din Viena. Privitor la gravamenul popora
lilor de a-se reface legile politice biseri- 
oescî, spune.; că ţâra cu nici un preţ nu va 
admite acésta. în  fine Szell asâmănă poli
tica partidului liberal ou cântecul paserilor 
şi cu mirosul florilor, şi pentru unul şi pen
tru altul trebue sőre, cad  fără sóre întu- 
nerecul s’ar coborî peste ţâra acésta, de 
ceea-ce el vre s’o ferâscă.

Situaţiunea în Austria.
Comisiunea budgetară a camerei a 

ţinut alaltăerl o şedinţă şi a luat în des- 
batere provisoriul budgetar. In decursul 
discusiunei s’au ficu t declaraţii interesante 
asupra si tu aţi unei politice.

Kramarz constată, că situaţiunea po
litică a devenit insuportabilă. Cehii nu se 
tem de ameninţarea cu disolvarea parla
mentului, fiiind-oă disolvarea n’ar avé alt 
resultat, decât un parlament mai rău ca 
cel aoiaal şi Cehii şi-ar sirînge şi mai mult 
rândurile.

Uerold 4’ ce> c& situaţiunea precară 
nu se póte ameliora, decât prin punerea în 
praxă a disposiţiunilor legale, ce ţintesc la 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. Con
stituţia trebue revisuită aşa înoât sarcinile 
parlamentului central să fie uşurate, trebue 
ameliorate regulamentele camerei şi trebue 
reformat sistemul electoral pe base mai 
largi. Vorbitorul însă crede, nă guvernul 
nu-i capabil a realisa un astfel de pro
gram. Nu-i rămâne dór alt-ceva, decât da
toria patriotică de a-se retrage.

Forscht a declarat, oă séu trebue să 
se renunţe la constituţie, séu sé se reoon- 
struéscá edifioiul constituţiei, care csde ín 
ruine; şi fiind-că în Austria nu se mai 
póte introduce un absolutism statornic, nu 
rămâne decât reíutóroerea a vechia con
stituţie, care pe lângă respectarea dreptu
rilor egale cuprinde în sine o de-opotrivă 
scutire a intereselor fie-cărei naţionalităţi.

Contele Palffy 4 ’ce> °& partidul séu 
(marii proprietari conservativi) votézá pro 
▼isoriul budgetar, dér cu adencă şi justă 
îngrijire patriotică stă partidul faţă ’n faţă 
cu situaţiunea actuală plină de pericole.

Bataj crede, că fără o lovitură de 
stat Austria nu se va pute susţine.

Ministru-preşedinte Koerber spune, că 
guvernul nu şl-a esprimat pănă acum eu 
nici o ocasiune intenţia de a disolva parla
mentul Dela intrarea lui în funcţiune a 
ocolit totul, ce desparte partidele. Guver
nul, pe cât se póte prevedé, va fi silit să 
susţină „Reichsrath*-ui actual pănă la vară 
târeţiu. Voinţa firmă a guvernului este, ca

scopurile atât de bifurcate ale partidelor, 
să le unâscă într’un punot folositor statu
lui. Mijlocele spre ajungerea acestui scop 
nu vor fi p6te aşa de neacomodate, încât 
să renuuţe la aplicarea lor.

Rogă camera să voteze provisoriul.
Berger, pangerman, acusă pe Cehi de 

politică jefuit6re.

Z'icselc spune, că o adencă crisâ de stat 
bântue în Austria drept urmare a luptelor 
esacerbate naţionale. Guvernul trebue să 
se declare, dâcă voesce .ca hegemonia să 
fiă esclusiv a Germanilor, ori dâoă vrâ să 
fie reclădită Austria pe basa egalei îndrep
tăţiri a tuturor naţionalităţilor.

Secuii şi „Albina“ .
— F ine. —

îozădar am trimis din când în când 
întâmpinări la diarele, cari ne-au atacat, 
pentru-oă nu le-au publicat séu de loc, séu 
numai mutilate. îozădar s’au apostrofat ca- 
lumniatorii în rapórte cătră adunările ge
nerale ale acţionarilor, pentru-oă nici de 
aoelea nu s’a luat act, oi pressa şi societa- 
tatea maghiară necontenit şl-a urmat şi-şi 
urmâză caisa apucată. Chiar pentru acésta 
cred, că a sosit timpul, ca se dau publici
tăţii un dooument de mare valóre pentru 
cei ce vor se cun0scă adevărul.

în luna lui Iunie a. o. un mare pro
prietar maghiar, un conte, voia sé capete 
dela „A lbina“ un împrumut hipotecar de
200,000 coróne. A  vecit în personă la Si- 
biiu, si i-s’a spus, ce date are să producă, 
ca oererea lui sé se potă pertracta în sînul 
direcţiunei.

La finea lunei respectivul şl-a trimis 
datele necesară, şi acoperire era abundantă, 
direcţiunea însă indignată de broşura lui 
Esterházy şi de apreoiarea acestei broşuri 
din partea pressei maghiare, n’a admis la 
pertractare cererea, ci ou data de 29 Iun. 
i-a restituit actele cu urmátórea resolu- 
ţiune:

„Drept răspuns la st. Dv. din 22 ort. 
ne luăm voie a Vă însciinţa ou regret, că 
nu reflectăm la acest împrumut“ .

„Suntem expuşi atât de intensiv la ata
curi neîntemeiaie din partea particularilor, 
corporaţiunilor şi a (parelor, aousându-ne, 
că numai pentru aceea dăm împrumuturi 
şi Săcuilor, pentru-ca să-i deposedăm, fără 
ca să ne împărtăşim nici de cea mai ne
însemnată apărare din partea respectivilor 
debitori, cari prea bine sciu, că tóté aceste 
învinuiri nu sunt dec^t calumnii, — încât 
direcţiunea s’a decis oa succesiv să-şi re- 
strîngă afacerile de împrumut pe teritoriu! 
săcuiesc*.

La  acéstá serisóre „A lbina“ a primit 
următorul răspuns cu data de 1 Iulie a. c.

„Epistola Dv. din 29 Iunie m’a fórte 
surprins.

„Nu p-ioep, oum se póte influinţa uu 
in»titut de bani, c&re stă pe basă realft, 
într’o afacere atât de seriosă prin articole 
de 4’are, lipsite de orî-oe basă, cart numai 
după sensaţitme vénézá.*

„Dér décá în cestiunl de acestea, pur 
de afaoerî, aşi da ceva pe pressă, şi décá eu 
aşi fi „A lbina“ , cu un olient Séouiü, indepen
dent economicesce, chiar acuma şi peutru 
aceea m’a?î nisui se Snoheitf afacerea pnsă 
deja în curgere, ca sé pot documenta: érá 
nu pornesc după deposedare*.

„Décá eu m’aşl influinţa de nefericitul 
şi de atâtea ori réu aplicatul nostru ş mnism, 
de mult deja trebuia să-ml sistez tote iu 
treprinderile industriale“ .

„piarele, ministeriul etc. etc. de aui 
de 4ile sunt pline cu cestiunea séruéscá*.

„V or să expatrieze pe Săcui enm&sse, 
pentru-oă uu au ocupaţiune etc. Răspândesc 
în lumea largă cele mai ridxcule faime*.

„Eu carele sunt Sécuiű de origine, îu 
calitatea mea de Sécuiü, între Sécui trăiud, 
cu sutele aduc lucrători Italieni şi Slogan. 
Peutru-ee? Pentru-că nu capăt lucrători 
săcui, şi nu capéi pentru că nu sunt*.

„Cei-oe voieso sé expatrieze lucrători 
săcui, dovedesc, că nioi ideiă na au de îm
prejurări, séu cu intenţiune încurcă  
starea faptică , venând după popu
laritate*.

„Dâcă eu m’aşî lăsa a fi influinţat de 
multele vorbe stupide, de mult a-şi sta fără 
lucrători şi trebuia să-mi sistez afacerile“.

„împrejurarea, că institutele săsesc! 
şi „A lbina“ dominâză Ardealul, este dovadă 
nu contra (or, ci pentru ele*.

„Acel institut, ale cărui resurse de 
putere sunt mai mari, oondiţiunile mai fa
vorabile şi procedura mai acomodabilă — 
devine învingător în concurenţă“ .

„Cunosc din temeiâ. aceste lucruri, 
pentru-că am venit mult în atingere atât 
cu institutele săsesc!, cât şi cu cele ma
ghiare“ .

Etă o critică adevărată, a unui Sicuiti 
independent despre agitaţiunile săcuiesc! 
contra „A lb inei“ , puse la cale de nisce 
elemente scăpătate, cari nu peutru vorbele, 
ci pentru faptele lor, atâta trecere au la po
porul săcuieso, înoât în năcasurile lor ma
teriale, numai primiţi să fie bieţii Săcui, 
fug de băncile săcuiesoî, oarl îi esploat^ză 
în mod oăzăress —  eeroând scut la cele 
săsesc! şi românesc!, âr când e vorba de 
a-şî trimite representanţ! la dietă, mai bu
curos îşi pun încrederea într'un ţăran din sînul 
lor, sdu într’un Jidan bogat din Budapesta, 
decât în cei ce vor să-i ferioâsoă pe hărtie, 
hulind bănoile românescl şi săsesci, ca pe 
acâată scară ei să ajungă la vre un os 
de ros.

JParteniu Cosma,
directorul e-ecutiv al „Albinei“.

Apologia Maghiarilor în pressa 
engiesă.

Revista „ Quaterly Review* a scris un 
articol sub titlul: „The conflict in Austro- 
Hungary“ , în care arată, că nu esist.â îa 
lume rassâ dominaută, care să fie mai in
tolerantă şi mai tirană, oa cea maghiară. 
In parlamentul ungar, nu e repres^ntată 
nici o naţionalitate, afară de Saşi, dér şi 
deputaţii acestora sunt asupriţi. Revolta 
generală însă, care a isbuonit de-ocamdatâ 
la Croaţi şi la Româui, în curend se va 
întinde şi asuora biăjinilor Germani şi asu
pra Slavilor de nord. Cam aşa glăsuesce 
articolul revistei englese.

La  acest artiool a răspuns geologul 
Schrubzole. care fusese prin Transilvania 
anul trecut şi întreţine aici legături de 
prietenie cu câţî-va profesori maghiari de 
religiunea unitară, cari şi-au făcut studiul 
la Englesl.

D-1 Schrubsole îşi publică apologia ; 
în diarul „Echo“ din Londra. In aoest ar
ticol d-1 Schrubsole nu prea dovedesce, câ 
ar fi bun polemio, deşi póte oa geolog o fi 
avend ori care reputaţie în ţâra lui. Infor
maţiile lui Srhrubsole sunt atât de şubrede, 
îacât numai Doporul engies póte să le mai 
dea eredőiűéut, fiind-că nu cunósce împre
jurările de aici.

Ce să 4icem, d. e. despre afirmaţia 
geologului, când 4ice» Englesii sunt îa 
rătăcire, décá vorbeso despre cestiunea 
de limbă în Ungari». „Asemenea oestiune— 
4ice geologul — există numai în Austria, 
în Ungaria nu esistă »şa-ceva. Adevérul 
este, —  continua Sch. — că Austria e sfâ
şiată de naţionalităţi, Ungaria ínsé este imi
tată şi progresézá colosal. Naţionalităţile ţi 
confesiunile având tóté drepturile asigurate, 
« ’a «  nicî un motiv a se plânge şi prosperi 
de minune. (!)

încât pentru acus^ţia de asuprire con
tra limbei germ&ne, cine va imputa Ma- 
gh ai ilor, că şi iubesc mai muit limba lor 
decât limba „ Germaniei“ şi cine ar putea 
să se scandalizeze, că prin mijióce cinstite 
ofer ocasiune streinilor a învăţa limba ma
ghiară ? Şi ia acésta —  4 'ce Schrubsole — 
au tot dreptul. Maghiarii nu fac cu nimic 
mai mult, d(cât regatul e»gles unit. In An
glia rassa gaelă, celtă etc. a cedat limbei en- 
ghse şi oine ar putea trage la îudoială, c& 
acésta este în int.er«-sul ţării?

Étá deci informaţiile greşite unde-1 
duo pe om ! '

Cine va ceti acum articolul d-lui I 
Schrubsole de sigur, că numai cunoştinţe | 
esaote nu va avé despre relaţiile etnogra
fice şi politice din Transilvania.

Piarul „Ellenzék“ din Cluşiîi, de unde 
luăm cele de mai sus, publică în numérul
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său de ieri cu multă satisfacţie un estras 
din articolul Englesului fiiomaghiar în tra- 
duoere făcută, de unul dintre profesorii 
onitarî, prieten al geologului engles.

Din străinătate.
C o n fe d e ra ţ iu n e a  b a lca n ică . Se 

telegrafézá din Viena: Visita generalului 
ros Rudanowsky la curţile din Sofia şi Bel
grad e interpretată, în unele cerouri diplo- 
matioe de aioî, ca începutul unei acţiuni 
ierióse a guvernului din Petersburg pentru
l réalisa o apropiere trainică, între Serbia 
ţii Bulgaria. Rusia n’a renunţat la proiectul 
8ŐQ de a oonstitui o confederaţiune a sta
telor creştine baloanice.

N o id  t a r i f  v a m a l g e rm a n .  „Reichs- 
taghu-ul a continuat discuţiunea asupra nou- 
lai tarif vatnal. Ministrul de interne Posa- 
Iwsky apune, că industria germană având 
trebuinţă să-şi asigure esportul, guvernul 
trebue sö-i asigure o compensaţiune priu 
tariful vamal faţă cu mësurile de protec- 
Jiune ale celorlalte state. Germania nu póte 
sé fiá. ea singură liber-sohimbistă în mijlo
cul celorlalte ţări protecţioniste ; proiectul 
du face decât së corăspundă intereselor spe- 
oiale ale Germaniei. De altfel puţine sunt 
acele taxe vamale, cari au fost urcate. Si- 
toaţiunea agriculturei fiind de asemenea 
iifioilă, guvernul şi-a făout datoria venin- 
du-i în ajutor. Germania urcând taxele va
male, n’a făcut îu definitiv decât aceea ce 
in făout şi celelalte puteri cu ocasiunea în- 
cheerei de tractate comerciale.

P o l i t ic a  e c o n o m ic ă  a  S ta te lo r - 
Unite. In mesagiul său cătrâ congres, pre
şedintele Roosevelt că munca naţio
nală trebuesce protegiată nu numai priu 
tarif vamal, dér şi prin agravarea legilor 
îontra imigraţiunei. Trusturile nu sunt pri- 
Dejdióse, dér e!e trebue së fiă pu^e sub 
loutroiul pressei şi al guvernului ; schim
barea tarifelor vamale ar fi vătămăt0re es- 
portului american. Ceea-ce îi trebue^oe aces
tuia pentru a fi îndrumat pe oalea desvol- 
târei continue, sunt găsirea a cât mai multe 
debuşeurl şi o politică liberală faţă de sta
tele străine.

jR e în v ie re a  a fa c e re i D re y fu s .
Pressa guvernamentală parisiană invită gu- 
ffrnnl së ia tote mësurile pentru a zădăr- 
lici o reîuoire a afacerei Dreyfus, care se 
igită, din diverse părţi, cu ocasiuuea unor 
iestăinuirl ale maiorului Carrière, fostul co- 
nisar al guvernului în procesul din Rennes. 
1d legătură cu aoestă agitaţiune, se crede 
probabil un duei între generalul de Galliffet 
ji maiorul Carrière, care a făcut alusiunl 
grave la atitudinea celui diutâiû în cursul 
dezbaterilor din Rennes.

....  - - |

SCIRILE DILEI.
— 28 Noemvrie v.

Jubileul de 200 de ani al unui 
regiment, ţ>iarul „P . L .w scrie nrmfttó- 
rele: „Anul viitor cel mai vechiü dintre 
legimentele din patrie îşi serbézá iubileul 
ia 200 de ani al esistenţei sale. Acesta 
«te regimentul din Cluşiti „E d lerv. Probst 
sr. 51“. Cu acéstá ocasiune se va sfinţi şi 
noul drapel şi archiducesa Eiisabeta a bine- 
loit a primi së fie naşă. Deja de pe acuma 
1« fao preparativele pentru aoéstá sărbă- 
t̂re duplă, la care vor participa toţi foştii 
ifioerl şi soldaţii decoraţi pe câmpul de rës- 
loiü. Comitatul Coşocnei şi a! Sălagiului, 
ie unde se recrutézâ acest regiment, pre
tam şi oraşul Oi uşiü î?! vor arăta dragos
tea faţă, ou aoest regiment cu prilejul ju
bileului şi după tóté semnele de pănă aouma 
«orele, că solemnitatea jubilară va fi la 
Wţimea însemnătăţii actului. Vom reveni 
m detailnrl din istoria acestui regiment, 
itâta putem spune şi acuma, că în luptele 
n Francesii sub numele de „Infanteriă —  
Bplenyi“ , regimentul şi-a câştigat lauri ne- 
feritorî, aşa că însu-şî duşmanul l’a botezat 
fii numele „ La légion infernale*. — La cele 
ipnse de „P. L .u noi n’&vem de adăogat, 

iâicât că acest regiment în oea mai mare 
■parte este compus din feciori de ai noştri.

Universitatea din Lemberg şi stu
denţii ruteni. O scire telegrafică din Lem
berg anunţă, că studenţii ruteni dela faoul- 
tăţile de drept, teologie, filosofie şi medi
cină au ales o delegaţie, care a predat 
rectorului Rydygur o declaraţie subscrisă 
de peste 400 studenţi universitari ruteni, în 
care cer sö fie şterşl din matricula univer
sităţii, fiind că voesc înfiinţarea unei uni
versităţi rut°ne deosebite, şi afară de acesta 
sunt nemulţumiţi cu hotărîrea senatului 
universitar adusă acum în urmă. Rectorul 
a răspuns, oă ia la cunoscinţă repăşirea 
singuraticilor, dér nu póte admite o repă- 
şire în oorpore.

„Bani cehi în Transilvania“. „Cercu
rile maghiare din Transilvania —  dice „M. 
Szó“ — de mult îşi bat deja oapul, sö afle de 
unde ia „A lbina“ colosalele sume, de care 
dispune. Mult timp se credea, că „A lbina“ 
are capitaluri din România. Acuma s’a des
coperit, oă „A lb ina“ şi celelalte institute fi
nanciare valahe capătă banii dela „Jivno- 
tesca“ din Praga“ . —  Décá ar fi cel puţin 
în toiul verii, am înţelege aiurările jupâni- 
lor, dér în postul Crăciunului, sé spună 
asemenea năzbîtii, asta întrece chiar şi mar
ginile celei mai desfrânate fantasii per
ciunate.

Principele Nichita în Paris. Din
oapitala Franciéi se vestesce, că principele 
muntenegrén Nichita a făcut Marţi o visită 
preşedintelui Loubet. La reíntórcerea lui 
spre casă Nichita se va opri câte va 4 'le 
în Vieua, unde se va întâlni cu Mejestatea 
Sa monarchul nostru.

Şâsespredece dile intr’o ladă. Zu
gravul Beck Iohann din Budapesta avea 
de gând sé emigreze în America, dér n’avea 
parale nici pentru călătorie, nici pentru taxa 
de colonisare. Co-i trece prin minte ? Să 
se împacheteze într’o ladă şi să călătorâscă 
în America ca marfă de mare iuţâlă. 
p ile le  aoestea telegraful ne-a adus soi
rea, oă pe vaporul Palazzia, ce a sosit 
la New-York, au gasifc un om leşinat d* 
fóme. Era Beck al nostru. Călătoria lui a 
durat 16 l*1 l»dâ s’a găsit un gea
mantan cu haine, care li servia lui Beck ca 
perină. S’a mai găsit un ţol, care era aşter
nut pe jos, ér ca plapomă i-a servit un 
palton lung. Pe marginea lădii erau 24 de 
sifóne deşerte. Beck îşi luase şi câte-va 
sticle de cafea, dér şi acestea erau gólé, 
aşa că de vr’o 3 4i*e suferia de fóme şi de 
sete. In ladă s’a mai gfcsit un oilindru, o 
umbrelă şi o mulţime de scrisori dela mi- 
résa sa. Pe fracht era soris conţinutul: „M o
dell“ , ér pe ladă era scris „Vorsicht“ 1 — 
(Precauţiune), oărei împrejurări póte sö-i 
mulţumâscă, oă pe vapor tratându-1 de 
obiect fragil, l’ »u pus de asupra pe nisee 
saoi de faină. Când l ’au scos din ladă pe 
Beck, gemea şi a cerut pe nemţesce apă. 
Un cetaţân din New-York a depus pentru 
îndrăsneţul călător taxa de imigrare, aşa că a 
putut să rămână îu America.

Dela poştă. Cu ooas a sărbătorilor, 
oe se apropie, directorul de poştă şi tele
graf adresâză publicului un apel din care 
estragem următorele: 1) Bănişi giuvaerurl 
nu e permis a trimite d’avalma cu alte 
obiecte. 2) La pachete să se întrebuinţeze 
lădiţe de lemn, séa coşuri de nuiele, pânză 
curată séu muşama şi numai la obiecte mai 
uş0re carton, dér şi acela trebue să fie bun. 
Obiectele împachetate în hârtie de cj,îare séu 
de zahar, se refusă, de asemenea şi cutiile, cari 
nu sunt făcute pentru împachetat obiecte des• 
tinate pentru a-se trimite cupos?a, ori capacul 
este lipit cu hârtie séu cu şiret de pânză. Pa
chetele de pânză trebue binb legate ou sfórá 
fără noduri şi pecetluite cu sig'l gravat.
3) Adresa sé se facă cu oea mai mare exac
titate. Este bin?, când adresantul pune tóté 
datele adresei şi în pachet. 4) Conţinutul 
pachetului trebue bine indicat şi la pache
tele pentru Pesta şi Viena trebue pusă şi 
cantitatea (d. e. o bucată de slănină 2 kgr.,
3 oărnaţi 2 y2 kgr. etc.) In sfârşit se atrage 
atenţiunea publicului asupra împrejurării, 
oă tote pachetele e bine sé se dea la poştă 
în órele antemeridiane.

Un lup în centrul Braşovului. „Eri 
nópte venind cam târcfiu acasă, în dreptul

sinagogei jidovesc! din Str. Orfanilor am 
vă(}ut un lup“ . Aşa spunea d l Z. într’un 
cerc de prietini. „Póte vei fi vă^ut pe ju- 
pânul Lupu“ îl întrerupse un hătru bun de 
glume. —  „Im ! pare rëu, că presupui aşa 
ceva despre mine, că eu vânător bătrân, 
să nu pot face deosebire, chiar şi la o oră 
mai înaintată, între un lup veritabil şi în
tre un Lup cu doué pioióre“ . —  „Şi cum 
s’a purtat lupul?“ întreba un altul. „Destul 
de modest. Se vedea pe el, oă se genézà 
de a fi văcjut în mijlocul oraşului. A  trecut 
încet cu códa între picióre şi a dispărut“ .
— încă tot e bine, că în Braşov lupii suut 
aşa de modeşti, căci foile unguresc! scriu 
lucruri înspăimântătore despre uu lup, care 
la Petrojeni s’a luat formal la trántélá cu 
un Român. Cu tote aoestea e bine să fim 
precauţi şi séra când mergem de acasă, e 
bine să luăm cu noi, pe lângă cheia dela 
portă, décà nu altă armă, măcar un cio
mag bon, ca să avem ou ce ne apăra, când 
ni-s’ar îutâmpîa să mai întâlnim v r ’un lup 
în strada orfanilor.

Fântâna „mâncătorului de copii“.
In capitala federaţiunei elveţiene, Berna, 
se găsesce pe piaţa „Kornhausplatz“ o fân
tână numită „Kindifresserbrunnen“ (fân
tâna mâncătorilor de copii). Despre acéstá 
fântână călăuza Iu Bădeker scrie : BCu o 
figură grotţ*scă, care vré să înghită un oo- 
pil, pe când alţi copii, având aceeaşi des- 
tinaţiune sunt prin bnzuuare şi la cingă- 
tóre“ .,. A ici se face o omisiuue. „Figura 
grotéscà“ , ce se află pe colóna din m ijlo
cul basinului represintă pe un jidov în por
tul naţional din evul mediu. Monumentul 
este ridicat în amintirea unor evenimente 
interesgnte în istoria oraşului Berna. La 
1288 jidovii dm acel oraş au fost acusaţl, 
oă au omorît pe copilul unui cetăţean cu 
numele Ruff. Acusaţii au fost condamnaţi 
la mórte pe rotă. Afară de aceea a isbuo- 
nit o g0nă contra jidovilor, ca^i s’au pus 
sub scutul iui Rudolf de Habsburg. Acesta 
a asediat oraşul, însă fără succes. Spre 
amintirea anelor evenimente, esistâ şi astâcjl 
îu Berna numitul monument.

Pedepsirea duelului în Germania.
Tribuualul din Lipsea a pronunţat cJUele 
treoute o aspră sentinţă. Advocatul Schö- 
breif care a ucis îu duel pe studentul de 
universitate Locksmger din Stuttgart, a fost 
condamnat la trei săptămâni reolusiune pen
tru lesiunî grave corporale, şi la trei anî 
arest de fortăreţă pentru orima duelului.

„Calendarul Plugarului“ pe anul 
comun 1902, anul X , va apàré peste două 
trei (Ş.tle îu editura tipografiei „A . Mureşanu“ , 
având un cuprins variat şi interesant.

A v i s  pentru manie prevedëtôre.
Cel mai bun preservativ contra bólelor la 
copii est-», ca să căutăm, ca copi l să se 
desvolte bine şi să fie resisfcenţl contra ori
cărei bole. In Anglia mortalitatea copiilor 
este mai mică, fiind-că se dă importanţă 
aoestui lucru şi nu esistă familiă în oare 
sé nu se dea copiilor în timpul iernei un
tură de pesoe, care este singurul mijloc ou 
efect sigur, din causa calităţii sale nutritóre 
extra-ordinară. Este adevărat, că copiii nu 
au luat bucuros acest preservativ, dér de 
când untura de pesce a lui Zoltán fără mi
ros şi gust s’a adus în cotneroiù, nu mai 
există aver-iun« contra ei. - Âc^st mijloc 
este atât de răspândit, î^cât puţine familii 
sunt unde lipsesce. Se capătă în tote tar
macii ie.

2 Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de vin (Franzbrandtwein) şi mrea de 
vin al lui Moll, pacie ţilor li-se oforă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin contra maladiilor de reumă 
apoi la răni şi umflături. P r ţul unei sticle d'm- < 
preună cu îndrumarea necesară e de corone i'-'O. 
Se trimite dilnic prin r-mbursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţiî c. şi reg. A. Moli, Viena 1 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii sÔ se cérà hotărît preparatul A. Moli, ca e 
e provedut cu marca de contravenţie şi cu sub» 
scrierea.

p e  1

Despărţământul Sebeş al reuniunei în
văţătorilor români gr. cat. din archidiecesa 
de Alba iulia şi Făgăraş ne fiind în stare 
din prepriile sale purerl a-şl înfiinţa bibli- 
oteoa provăcjută în statutele Reuniunei, ape- 
lâză la marinimositatea On. public şi în 
special a d-lor autori, librari etc. rugân- 
du-i să b nevoiescă a dona câte ctva —

fie în bani ori cărţi —  pe sema acestei 
biblioteci.

Eu ored, că inteligenţa n6stră şi po
porul nu va rămânâ rece la rugarea ace
lora, cari şi-au dedicat vieţa într^gă culti- 
vărei poporului român, Ciue doresce cul
tura poporului, acela să contribue mai în- 
tâiă la oultivarea acelora, cari sunt meniţi 
să cultive poporul.

Ofertele marinim6se sunt de a-se tri
mite la adresa subscrisului şi vor fi ouitate 
cu mulţumită pe cale 4 ’aristică.

Ghirbom, în 28 Nov. 1901.

Pentru reuniune:

Nechifor Frăţilă,
în^eţ., presidentul despărţ, 

Olâh-G-orbo u. p. Vingârd

SCIRI ULTIME.
Bucurescl, 5 Decemvrie. Eri nópte 

s’a întîmplat un accident în gara 
Constanţa, în care şi-au găsit mór
tea doi funcţionari ai C. F. R., anume 
mecanicul Popescu şi impiegatul 
Apostoleanu. Trenul plecase din gara 
oraşului spre port. Oausa accidentu
lui a fost, că nu s’a făcut frînarea 
reglementară.

Bruxella, 5 Decemvrie. în con- 
ferenţa de erí a conducătorilor buri, 
Dr. L e y d s a  declarat, că pănă acum 
Anglia n’a propus condiţii de pace 
acceptabile. Burii au muniţiunî şi 
provisiuni suficiente pentru a con
tinua résboiul cel mai puţin încă
5 ani.

m  e v m m $ * u .

V ers ta  de p ia t r ă  lă n g ă  V a n  î n  
A r m e n ia . Săpăturile făcute de-o comi- 
siuue germană pentru cercetări în Armenia 
au aflat într’un deal lângă Van o mulţime 
de lucruri vechi. Acuma sunt la Berlin şi 
Dr. Belk le aşeejă şi clasifi ;ă la institutul 
lui Virohow. Se crede, oă vechimea lor e 
de vre-o 5000 de ani. Sunt cuţite frumâse 
de obsidian (un fel de lavă) şi ciocane. 
Sunt o mulţime de rotiţe ou gaură prin 
mijloc. Scriitorul notiţei crede, că slugiau 
la ascuţit, noi nu credem, căci se află aiu
rea asemenea rotiţe de lut ars şi de aceea 
le credem mai curend c’au fost întrebuin
ţate !a năvoade, ca să îngreue plasa, şi la 
ţesut. Mai sunt pietri lustruite, pietri de 
aruncat cu praştia, rîşniţl primitive. E şi 
un topor de luptă cu c6da de os şi cu 
tăiuţul de piatră lustruită. Suut şi o mul
ţime de urne de lut zugrăvite, cele mai 
dela adâncime făcute ou mâna, cela de mai 
în faţă cu rota. Urnela au găuri. Lângă la
cul Urmia s’au aflat mărgele forte frumose 
din perioada cea mai vechie a bronzului. 
Una de piatră lustruită s’a aflat la adân
cime de cinci metri. Se mai află ace de os 
şi alte unelte de asemenea de os. La  faţă 
s’a găsit şi o buo&tă ascuţită de bronz, 
singurul lucru de metal. S’au găsit 6se de 
animale şi de uu om. In morminte se află 
urne, cuţite etc., şi destule cranii întregi. 
Craniile sunt dolichocefale (lungâreţe dela 
frunte spre ceafă), âr locuitorii de a^î, A r
meni, Perşi etc., sunt brahicefall (cu cranii 
scurte) seu mesaticefall (cu cranii m ijlocr). 
Deci populaţia actuală e venită mai de 
curând.

Literatură.
M a rn a  s fâ n tu lu i  A u g u s t in  de Emil 

Boua:aud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archidie- 
cesană din Blaşiii. Cartea are 31 oole de 
tipar (500 pagini) şi este fructul ostenele- 
[or unor laborioşl studenţi în teologie dela uni
versitatea din Budapesta. Cuvântul „Salba“ 
ne reamintesce societatea literară cu acn- 
laşl nume a teologilor d;n seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Viena, cărei so
cietăţi îi mulţumim publica ea Fabiolei şi 
a unei pfcrţl din catechismul cel mare al 
Ini Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul cu;at, 
hârtia bună. Preţul unui esemplar legat, 
elefant în pânză este 3 oor6ne (-j- 40 b. 
porto ) Un esemplar broşat 2 corone (-j- 
40 b. porto). Se află de vânzare şi la Tipografi,'t 
A. Mureşianu, Braşov.

Proprietar: Dr. A u r e l  Mureşiutoti.
Redactor responsabil: T r a ia n  2T, JPop»
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Dela „Tipografia A, Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă, portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„ C o n s id e ra ţ iu n i is to r ic e  a s u p ra  

a s o c ia ţ iu n i i  p o p o r e lo r  şi aplicaţiuue- 
lor la naţiunea ndstrâu de loan Chnciu profe
sor îa BucurescL Preţui 2 cor. (-j- 10 b. prt.)

Ţ ig a n i i , schiţă istorică, de I .  P. Re
teganul. Preţul 1 eor. (-J-10 b. p.)

Ţ tile le  lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Valace. Tomul I  costă 
cor. 1*50 Tom I I  cor 1*40 (-J- 30 b. porto 
de fia-care.)

A  apărut I s t o r ia  lu m i i  part a a 
[Ii-a  tălmăcită de preotul 0. Morariu, după 
Dr. Th. B. W elter.

Taina\ n o r o c u lu i  sâu Povestea sa
tului Nemerniceai de Tache Brânduş. Acesta 
c«rte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (—J—10 b. p.)

jB a lad e  p o p o ra le  de Avram Corcea 
costă cor. 1,60 plus 10 b. porto, Pt-ntra 
România 3 lei 20 b.

B a n c a  de şco lă  de I. Dariu, 30 b. 
(plus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în, s e r v ic iu l  e d tica - 
ţ î u n i i  de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b)

Id e a lu l  în v ă ţă to ru lu i  r o m â n  de I. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

T ra g ed ia , C a lv a r u lu i  de abat. 
Henry Bolo traducere în ronoânesce de 
membrii soo. de lect. „Inoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

L i l i c e  d e la  JPind, poesii macedo- 
nene-originale şi daco-iomâne de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Cartea, Ş a te n u lu i, novele de Em, 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„I n  v e lto re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţâ, cor. l*2o (porto 10 b.)

„A m ic u l  t in e v im e iu, Anul I. foU 
de cunosoinţe folositore de prot. i. M-nsil, 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

D ie te t ic a  p o p o r a lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Conţine vre o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc decor. 1.60 cu 1 cor. 
(-)- 10 b. porto;

U m b re  ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
răianu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

C ugete ş i  c o n s id e r a ţ iu n i  d in  ex 
p e r ie n ţa , v ie ţ i i  l u i  A rg h ir o b a rb .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

L o g o d n ic a  c o n te lu i S tu a r t , poves 
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L  
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(~j~ 10 b. porto.)

P oves tea  d esp re  p r in ţ u l  A h m e d  
a i K a m e l sen P r ib e a g u l  în d ră g o s t it .  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 r. (-j- 6 b. port o.

Toaste  pentru tot felul do persone 
şi ocasiuni, de Tit V. Ghcaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 40 b. 
(cu posta 44 b.).

B u ch e tu l,  culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

l i îs e te  ş i z îm bete , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi: povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

1 2 5  c h iu i tu r i  de c a r i  s tr ig ă  f e -  
c iitr  'n î n  jo c ,  de I. P . Retegunul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de Georae Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u r i , cât cioplite cât pilite şi la 
lome împărţite, de /. -p. Rf -e.j.nu1. Vre-o 
60 de poe ii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

„ P e  p r a g u l  m o r m â n tu lu i ,u de 
preotul G. Simu, conţine ver-uri funebrele 
pentru pop r̂ ş pentru inteligenţi. Pr. 50 
bar*î (-j- 6 b. porto;.

A m in t i r i  d in  G re c ia  d  ̂ Teod o r  
Bulc\ preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto.)

S ch iţe  d in  I t a l ia  de Teodor Buh,
i reţul 2 cor. (-J- 20 b. porto).

P o e s i i  p o p o ra le  despre Avram 
lanou adunate şi publi ate de S;meon FI. 
Marian. P • eţ 1 1 cor. 10 b. porto)

M u s a  S o m e ş a n ă , poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de lultu Bognariu, 
Preţul 50 b. (cu posta 56 f>.)

T e o r ia  d ra m e i  cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul ooróne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

P i ld e  ş i s fa tu r i  p e n tru  p o p o r ,
de loan Pop Reteganul. Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în- 
vétáturl pentru trebuinţele töranilor noştri. 
50 b. (-}- 10 b. porto.)

S ă p ă to ru l de banls  comediă în trei 
acte, localisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vréu sé jóce teatrul. 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

V iâ ţa  d u p ă  rn ó rte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeétóre, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu 
posta cor. 1.10).

D r a c u l ,  novelă de V. R. Butirescv. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
şârtă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L i r a  B ih o r u lu i,  o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

P ă r in te le  N ic o la e ,  schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 60 b. —J— 6 b.porto.)

P o e s ii  de V. R . Buticescu. Preţul era 
la început 2 cor. 40 b., acum numai cor.
i .20 (cu posta cor. 1.40)

S u s p in  ş i z im b ir e , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

vO m u la, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi reguli igienice pentru conser 
varea sănătăţii şi a corpului omenesc d* 
George Cătană înv. Acesta carte servesce 
ca manual pentru anul al 1Y-Iea al şc0lei 
pop , pentru şcolele de repetiţiă şi ventru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

In s t r u c ţ iu n i  p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drept,urile purtătorului de dare 
edate de W ilhelm  Niemandz. Aoóstá carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţî câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acéstá. broşură conţine 
istorióre şi poesii mora’e spre escitarea 
gustului de cet t la copii. Preţul 50 bani 
(-}- 56 b. p.)

Bocete ad că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 baul. 
( +  10 b. p.)

Nu mé uita! Colecţiune de versuri 
pentru o -asiuni funebra)!. Aranjată prin 
N. F. Nearuţiu. Ediţ. IV . Preţul 50 bani. 
( +  5 b. p.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de Ican Pop-Rteganul. 
Ediţ. I i i  Preţui redus 60 bani (-j- 10 b. p.)

Versuri do dor, adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 50 bani (~j- 5 b. p.)

Doi prinşi în carsă, oomediă ^ t r ’uo 
act de A . Keliner localisată de I. Em. Bo- 
bancu. Preţui 24 bani (-j- 3 b porto).

Ö«« fila« íáii'űíasa.
Dm 5 Decemvrie n. U!Ui.

flenta ung. de aur 47u....................118 55
lenta de corone ung. 4ly0. * • • S4.—
I'Tspr. căii. fer. ung. în aur 4727o 121.90
mpr. căii. fer. ung. în argint. 472%  100.60

Oblig. căii. fer. ung. de ost I, emis. 119.—
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  93.15
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93. —
Impr. ung. cu premii . . . .  17525
LosurI pentru reg. Tisei şi Hegbedin 146 80
Renta de argint austr..........................99.—
Renta de hârtie austr...................... b8.85
Renta de aur austr.........................118.80
LosurI diu 1860............................... 140.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 661 —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 650.50
Napoleondori. ...................................1905
Mărci imperiale germane . . . . 117.15
London v is ta ................................... 239.35
Paris v i s t a ....................................... 95.17'/,
Rente de corone austr. 4%  • • • 95 85
Sote italiene . . 93.20

Oursusll pieţei B r a ş o v .

Din 6 Decemvrie n. 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96 

Argint român. Cump. 18,30 Vend. 18.34 

Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.06 

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.60 Vend. — .— 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .— 

Scris. fonc. Albina 5%  100 Vând. 101.—

S* 7892-1901.
tik vi. Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

Todc ián Páráschivának, Todoráa Nieolaenó szül. Gá! Florea elleni bir
tok közösség megszüQtetóse iránti ügj^ében a brassói kir. törvények  
(a brassói kir. járásbíróság) területén lévő a brassói 3314 sz. tljkvbea 
fekvő a 4098 hráz. ingatlanra a rajta levő épülettel az árverést 1650 
koronában ezennel megálapitott kikiáltási árban elrendelte, ós hogy a 
fenneb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Január hó 8 ik napját! délelőtt
9 Órakor a brassói kir tryszék tlkvi irodájábaa megtartandó nyilváood 
árverésen a megállapított kikiáltási árón alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 §-ában jelzett áríolyan* 
mai számított és az 1881-ik évi nov. hó 1.-én 3833 sz. a keit igaz- 
ságügyminÍ8Zteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékisépes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170 §*a órtel.nébea 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szioály' 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1901 évi szeptember hó 3-án.
342,1 — 1 a  kir. tőrvszék , mint tlkvi hatóság
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® Prafurile-Seidîitz aie iui Moli
V e ritab ile  n u m a i ,  d e e a  flăeare  e u t i »  e s t e  p r o v e e fu t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A .  M o ft l ţ i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor ii'ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
7$ maoh, constipafiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite bdle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
^ cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
$  Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
*> i/ i3 l, S,fr'shelfE  t l i i m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
I  W C l IL C lU IIII I S U I I l d l ,  plumbul lui A .  jW o ll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
w> osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 

Preşul unei sticle originale plumbate, Corone 1.00.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelt i, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucati Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţjută CU marca 
de aperare A. Moli._______________________________  _____________________  ____________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
Farmacistul A . M O lili,

c. şi r, fiiriiisor al curţii imperiale Yieiia, TaeMaita 3
Comande din provinciă se efectuezâ ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provetjute cu iscălitura şi marca * 
M  de aperare a lui A. M 0 L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Fra nz Kellemen şi en g r  os la 
^  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —* ^

Â. Mureşianu
B ra ş o v , T e rn u l In u lu i M r. 3 0 .

Acest stabiliment este provg<Jut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a putâ esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C l R Ţ I  d e  s c i i n ţ A,
L ITE R A TU R Ă  Şl D ID ACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETEl)E v is it ă

DIFERITE FORMATE.

PRQGEAMEJELEGAITTE.
BILETE DE LOGODNA Şl DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

AW 1ÎM ŢUJKI.

Ipi
*t
3
HI
Í

1
1
!

!

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

E I L A Î T T T T S I .

Oompturij A d r e s e , 
Circulare , Scrisori.

(Soiw zZ'ka-1 in  iolâ măti'mea-

î â l î f l
IN I )U S T R IA L E , de H O T E L U IÎÏ  

şi R E S T A U R A N T E .

PREPÏ-CUBËNTË ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
îul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co

mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


